

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

	País	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	1	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10 »

LA ACTUALIDAD

Notas sueltas

El asunto Queraltó
Mallorca que recibió la visita del doctor Queraltó tiene curiosidad e interés por el proceso que motivó el destierro del notable médico, máxime después de las campañas de periódicos sindicalistas y acráatas de París que vuelven a hablar, con motivo de su condena, de los procedimientos inquisitoriales de España y del imperio de la reacción. Ya el Presidente del Consejo habló terminantemente: el Gobierno no puede indultar al Doctor Queraltó porque se exige antes el perdón de la parte ofendida. Y esta parte que no perdona? Porque el Doctor Queraltó no quiere humillarse a solicitar su perdón.

He aquí la situación actual de las cosas.
Pero así, el público podría aun sospechar que hubiera algo de razón en las campañas parisinas, atribuyendo a particulares el carácter que no puede atribuirse al poder público.

El siguiente recorte de *La Publicidad*, órgano de republicanos barceloneses, disipará las últimas dudas y el lector verá como es una de tantas calumnias que se fragan contra España, el fundamento de la campaña emprendida por los órganos avanzados de la capital de la vecina república.

Dice así *La Publicidad*:

«En el Patronato figuran con relieve y como principales perseguidores de Queraltó, intransigentes en su actitud severa, algunos médicos que militan activamente en partidos que se llaman republicanos y que solicitan diariamente, guiados por la sublime generosidad de nuestro ideal, indultos de criminales vulgares que cometieron crímenes horribles. Y siendo esto así, cómo es posible que aquellos médicos de ideas republicanas denieguen el perdón a un hombre de ciencia? El gesto del Gobierno se ofrece, en este pleito, con mayor benevolencia que el gesto de los doctores republicanos. El Gobierno hubiese ya indultado; pero aquellos médicos parecen querer cebarse en la desgracia de Queraltó, y perseguirle aun en el destierro, haciéndole más dura la peregrinación y más dolorosa la añoranza de las amistades y clientes que ha debido abandonar.»

Hermoso rasgo

Una distinguida dama madrileña que guarda el incógnito, ha tenido un hermosísimo rasgo: se ha desprendido de una joya de familia, de un valioso collar, para con su producto fundar un Instituto de puericultura.

Si rasgos de esta índole son dignos siempre del mayor encomio y del más caluroso aplauso, su importancia crece de punto, si se tiene en cuenta que ello ha acontecido en España donde por desgracia no son todavía muy frecuentes.

En América por ejemplo, entre los millonarios de aquella rica nación, abundan los actos de esta índole, pues son muchos los que a ejemplo de Carnegie, se complacen en ceder cuantiosas sumas para fomento de la cultura popular y para mejorar las condiciones de los necesitados, llegando a establecerse entre los pudientes un verdadero pujilato, cuyos resultados beneficiosos saltan a la vista.

Debemos pues felicitarnos de que el ejemplo por lo que a nosotros afecta proceda ahora de tan elevada esfera, y de desear es que abunde mucho.

La ilustre dama que tan caritativa obra acaba de realizar ha de experimentar por ello seguramente sensaciones más dulces y elevadas que las que le produjo el goce de la valiosa joya que ha donado.

Una gran reina, Isabel la Católica, dió sus joyas para conquistar un nuevo mundo, la dama de que venimos hablando las cede para conquistar vidas ¡Que acción tan hermosa!

Planos Chassaigne
Antigua Casa BAÑQUE COLON.

Por mala nota

No se trata de un suicidio por amor, ni por padecer una enfermedad incurable, ni por miseria, ni por neurastenia, etc.; se trata de un suicidio por mala nota.

En un colegio del extranjero, ha poco, estudiaba un muchacho de pocos años, doce a lo sumo.

Tenia por lo visto mala inteligencia, y ésta, unida a su holgazanería, hizo que en los exámenes de trimestre fuera desaprobado por sus profesores.

El muchacho, por despecho, por temor a la reprimenda paternal o por lo que fuere, determinó adelantarse al fin de su existencia.

Para ello impregnó de petróleo sus vestidos y los aplicó al fuego, muriendo a causa de las horribles quemaduras, en aras de la ignorancia.

El muchacho desahogado, el zote, no halló medio mejor para desaparecer del mundo de los vivos.

Si todos los alumnos que obtienen mala nota en los exámenes imitaran a éste su desgraciado compañero, muchas ciudades se convertirían en una Numancia, ya que todas las universidades, institutos y colegios arderían por los cuatro costados.

Además, es extraño, censurable en grado sumo, que quien no tuvo valor suficiente para empujarse y huir de la holgazanería, lo tenga para castigarla tan cruelmente.

Y ya estamos oyendo a los futuros alumnos en los futuros exámenes; ¡que me aprueben, ó ardo!

X. X.

Lecturas y Comentarios

Lucha a machos y tiros de revolver. — Mallorca a Sang por equivocación. — En honor de Verdi.

En Dordogien, unos bandidos enmascarados penetraron, durante la noche, en la granja de Adolfo Vanderstuyt.

Este despertóse al oír ruidos, y llamó a su mujer y sus tres hijos, y todos, poros de hachas, horquillas y azadones, bajaron al piso inferior.

La mujer de Vanderstuyt llevaba en la mano una lámpara, que apagó de un soplo uno de los bandidos.

Luego, en medio de la oscuridad, se produjo una matanza espantosa. A diegias y a locas, el granjero y familia golpeaban con las hachas, mientras que los bandidos disparaban sus revolvers. Pronto los asaltantes desaparecieron.

Cuando llegó el día, los hijos vieron a su padre tendido en tierra, sin vida y con el cráneo destrozado. Sin duda había sido herido involuntariamente por el hacha de los suyos, pues los disparos de los bandidos no habían hecho blanco.

También la madre yacía gravemente herida.

Los dos muchachos, Pedro y Roberto, estaban a su vez heridos, aunque levemente.

En la casa han quedado rastros de sangre por todas partes.

Uno de los bandidos ha sido preso. Fue desahogado por presentar heridas de hacha en la cabeza. Llámase Julio Veraeaeren, y es un presidiado que ha sufrido 28 condenas.

Cablegramas de Shanghai dicen que el asesinato del exministro de Instrucción pública de China, Sung, ha sido efecto de una equivocación.

Cuando el pobre Sung estaba muriéndose, le entraron una carta.

Hizo que se la leyera, porque él no podía hacerlo.

La carta decía así: «Perdónanos. No eras tú la víctima designada. Te hemos confundido con otro, con un general, que murió en breve.»

Tienes la desgracia de parecerle a ese miserable.

Y dicho parecido nos engañó. Desploramos sinceramente lo ocurrido. El pobre Sung, después de escuchar la lectura de esa carta, movió melancólicamente la cabeza y murmuró: «Ya me da lo mismo.»

Y murió al poco rato.

¡Mil quinientos noventa años han cantado a Verdi el día de San José! Entendámonos: mil quinientos noventa años distribuidos entre 22 ancianos cuya edad fluctuaba entre sesenta y ocho y ochenta y dos años.

La relación de esta curiosa fiesta interesará seguramente a nuestros lectores. Existe en Milán una Asociación de antiguos discípulos y amigos de Verdi. Existe también un edificio llamado Reposo de Verdi. Huelga decir que en esta casa, y por aquella Sociedad, se rinde culto al inmortal músico autor de «Aida» y tantas popularísimas óperas.

Dicha Sociedad celebra todos los años el día de San José la que fué fiesta onomástica del famoso maestro. Este año, por ser el del centenario del nacimiento del gran compositor, la fiesta ha revestido mayor solemnidad, y en la valedad más solemne ha habido una parte de concierto en el que han tomado parte 22 contemporáneos de Verdi, el más joven que queda dicho, de sesenta y ocho años, y el más viejo de ochenta y dos.

Estos 22 mozos han sido los únicos intérpretes de diferentes páginas verdianas.

La orquesta se componía de 42 años.

Los Estrenos en París

«LE SECRET.»

Paris 21. — La nueva obra de Bernstein depende uno de sus triunfos. Ello es debido, no de que valga más, en orden intelectual, que todas las suyas anteriores, sino de que ha puesto en su composición una nota de sentimiento, de que en otras obras prescindía por entero.

Esta nueva manera, iniciada en sus últimas producciones, completa y perfecciona su labor literaria.

Imaginó un drama compuesto sobre el modelo del *Volter*, en el que resplandecen los talentos de Bernstein, ya conocidos, y que, en vez de provocar sólo la sacudida física, la angustia nerviosa, agita, con movimientos de íntimo sentimiento, las fibras del corazón, y tendréis idea del mérito de *Le secreto*.

Desde la mitad de su segundo acto, emoción verdadera, sensible, espiritual, se apodera del público, y esa emoción avanza y progresa, según va desarrollándose la obra, hasta llegar triunfadora, dominándolo todo, a la última de sus escenas.

El título del drama, *Le secreto*, encierra doble sentido: uno material, y otro puramente moral.

Significa, a la vez, que en el fondo de toda existencia, aun de aquella que mejor creemos conocer, se esconden hechos que ignoramos, y que en el fondo de toda persona se agitan instintos misteriosos, que en la mayoría de los casos son los más activos y eficaces, al punto de servir, cuando se descubren, para explicar la vida entera de quien los posee.

Hay siempre dos secretos: el secreto de la existencia, y el secreto del alma.

La lenta revelación del hecho ignorado y de la verdadera idiosincrasia desconocida, constituye el asunto de la obra.

Todo el arte de Bernstein se emplea en el desenvolvimiento de esa doble revelación.

El hecho secreto que duerme en el pasado de Henriette Le Guenn, reaparece poco a poco, arruinando su existencia, y su esposo, dominado por la manía de los celos retrospectivos, llega a saber que la compañera de su vida, en la que él soñó toda clase de purzas, no es otra que una antigua amante de Charliz Ponta-Tully; y toda esa revelación débese a la traición de la mejor amiga de Henriette, que esconde en su alma la maldad y la envidia, inspirando, por lo que en ella se da el caso extraño de que esa envidia y esa maldad, que se manifiestan con toda clase de refinamientos, van acompañadas de arrepentimientos sinceros, aspiraciones nobles y hasta amor verdadero.

Es curioso es, sin duda alguna, el más profético, el más completo, el más rico que Bernstein ha llevado al teatro. — Juan de Bécon.

EL TIFUS EN MADRID

El tifus en el Hospital

Cuenta el doctor Rodrigo Lavín, en *El Imparcial*, que desde hace cuatro días han empezado a entrar en el Hospital Provincial enfermos diagnosticados de tifus. La mayor parte es procedente del Asilo de Vallehermoso, y algunos ingresados últimamente, de puntos distintos de la población; a todos los meten en una sala llamada sala, situada en el jardín posterior del establecimiento.

Y añade el citado doctor: «En la sala no hay ni gas, ni agua caliente, ni lavabos, ni buñas de recambio, ni siquiera habitaciones para los servicios necesarios en un sitio como éste, donde el aislamiento y la separación absoluta con el resto del Hospital se impone; en ella no hay más que unas camas viejas, ocupadas en su mayor parte por enfermos procedentes de las últimas capas sociales, y que han llegado hasta allí sin sufrir ni un ligero baño de limpieza, tan necesario en estos casos. Como poder compararse este abandono, esta carencia absoluta de condiciones higiénicas, con los hermosos pabellones de aislamiento extranjeros?»

La situación del Hospital Provincial, con enfermos de viruela en los

pisos altos, y de tifus extemático en el bajo, no puede ser más mala.

«Cuál es el motivo que impide tengan las Hermanas de la Caridad un traje especial para cuidar enfermos infecciosos? Por qué razón no habían de llevar un vestido aislador, necesario para poder evitar el contagio de sus campearas, primero, y de los demás enfermos, después?»

Todos los años se presenta la cuestión de la necesidad imprescindible de hospitalizar bien los enfermos infecciosos, debido a que por falta de higiene, tolerada por todas las autoridades, enfermedades como la viruela y el tifus, representantes de la ignorancia y la miseria, se han hecho endémicas en Madrid. Para alcanzar un estado higiénico mejor, es necesario que esas mismas autoridades se preocupen primero, de la construcción de Hospitales para estos enfermos, con la urgencia que requiere la situación de la población, recorrida por dos o tres enfermedades infecciosas cada año; posteriormente, de la transformación de los Hospitales existentes.

La antecala de la muerte
Con este título escribe *Inf*, en *La Correspondencia*, hablando del Hospital Provincial.

«Estas guardillas, del tiempo de Carlos III, fueron construidas en aquellos tiempos de incultura científica, para almacenar trastos viejos, que se destinan a salas de enfermos infecciosos.»

Yo no sé que decir. Me parece tan absurdo todo esto, tan horripilante, que a duras penas puedo contener las lágrimas.

Las otras salas son tres: tres guardillas, largas como pasillos, donde apenas hay espacio para las camas y para que circulen por entre ellas los enfermos.

Los techos son tan bajos, que si un infeliz enfermo intentara sentarse en la cama, no podría hacerlo sin encovarse.

Me quedo solo en aquella estrecha cárcel, donde unos despojos del pueblo de Madrid se consumen en el fuego de altas fiebres.

Todos están mezclados, confundidos, sin clasificación ni separaciones. Junto a un atacado de sarampión, otro de difteria. Entre un varoloso y un enfermo de escarlatina, un atacado de tifus extemático. Al lado de un hombre con erisipela, una mujer con fiebres tifoideas.

Aquí es frecuente que quien empieza a convalecer de fiebres tifoideas se muera de viruela ó de sarampión. Ahora, como el tifus ha aumentado mucho, se los han llevado a la sala 42, del segundo, y al pabellón del jardín.

«¿Cuántos tifos habrá?»
«La semana anterior había sólo tres ó cuatro. Ahora pasan de 40.»

En los enfermos de las comunes ha habido algunos contagios de tifus. Si no viene pronto el buen tiempo, que mate la epidemia, y siguen llegando apesadados, yo no sé que va a ocurrir.»

LA ÉTICA Y EL LUJO

EL RETABLO TEATRAL

La «alta comedia», en crisis

Sabrán ustedes que Cecilia Sorel, la actriz que pone el míngio en los escenarios parisienses por sus leños y su elegancia, ha esperado a los cuatro ventos de la interviu un problema sensacional.

«Los autores —dice— abandonan las sendas santuarías de la «alta comedia», con sus princesas y cocotas de jayas y pieles, ó las Empresas para ganar más, ó esto va a ser el acabóse.»

Ya ve usted —ha añadido, conversando con un reporter— que esta campaña es absolutamente altruista. Ni la Bartet, ni la Rejane, ni la Després, ni la Simona, ni yo, ni ninguna primera actriz nos podemos quejar, después de todo. Cualquiera de nosotros gana por término medio, de trescientos a cuatrocientos francos diarios, con lo que hay para vestir decorosamente las seis ó ocho obras de la temporada.

«Pero ¿qué me dice usted de las damas jóvenes que tienen que vestir lo mismo que nosotras, con un sueldo diario de cien y de sesenta y cinco francos muchas veces? ¿Y las damitas de acompañamiento, que han de salir de reinas, de princesas, de amigas de reyes ó de hijas de archimillonarios, con un sueldo de veinticinco y hasta de veinte francos?»

«Desengáñese usted. Se han puesto las cosas de manera, que para ser actriz de un teatro de primer orden, lo primero que si necesita es ser millonaria... ó ser... ya usted me entiende.»

«Ser ó no ser... que dice Hamlet... Pero con unos sueldos tan espantosos todavía no tienen bastante? Tanto gastan ustedes?»

«¿Qué si gastamos? Vaya usted viendo: Yo llevo hechas en la temporada dos obras de Molière, una de Racine, dos de Musset, una de Victor Hugo, una de Bataille, una de Donny, una de Lavedan y dos de Flert y Caillay... Todavía quizás se me olvide alguna. Bueno; pues son ocho obras, y para la que menos, dos trajes; ponga usted diez y seis trajes, uno con otro á dos mil francos, y ya tiene usted ahí treinta y dos mil francos; añada usted sombreros, zapatos, guantes, abrigos, mantos, pieles, encajes, joyas de época, cetera, etc., y tendrá usted otros treinta mil francos, tirando corto.»

Total, que una primera actriz se gasta, solamente en presentación, de sesenta ó setenta mil francos como agua. Y como el sueldo medio es de nueve mil francos mensuales, y como no trabaja más de ocho meses, resulta que entre lo que gasta y lo que cobra no hay ni tanto así de diferencia.

«Esto, naturalmente, tratándose de

las «mariscalas». Tratándose de las damitas jóvenes, que muchas veces necesitan salir tan bien como nosotras, y en ocasiones mejor que nosotras, ó de las «segundas», que también han de presentarse con trajes santuosos y pieles auténticas, y, en fin, de todas las actrices que, sea cual fuere su categoría, han de salir vestidas lujosa y elegantemente, el problema planteado de él es indudable gravedad.»

«Sigue la «alta comedia» con personajes del «gran mundo» Pues ante las futuras actrices que no sean ricas, se abren abismos éticos insondables. ¿Aumentan las Empresas nuestros sueldos? Pues ante las Empresas, aun siendo ricas, se abren abismos económicos terribles. Créame usted; aquí quien tiene que estudiar el caso y decidirse son los autores.»

«Los autores? Pero ¿y el público? —El público, demasiado lo sabe usted, es el niño bueno. Toma lo que le dan. Ahora, lo que yo no sé es si con la supresión de la «alta comedia» estarán conformes los modistos y los joyeros.»

«¿Qué han de estar? Perderían su mejor clientela.»

«Diga usted, así toda ó toda su clientela. Porque el día en que las actrices no seamos maniqués de modistos, ni escaparatés de joyeros, usted verá como se apagan los fueros santuarios de muchas espectadoras. Creo que el espectáculo de estos hijos escéntricos, al público y, sobre todo, al Arte. Cuento con la opinión de autores de nota, entre ellos Bataille el cual me ha dado su palabra de no escribir en adelante más que comedias «entre gente pobre».

Afortunadamente para nosotros, en España la alta comedia ha desaparecido casi por entero. En lo que va de temporada, fuera de la resurrección de *La noche del sábado*, en la Princesa, puede decirse que nuestras actrices de copete no han tenido necesidad de adherirse á la protesta parisiense.

Con esto del «diletantismo», que se despacha con un par de vestidos baratos y otro par de sombreros de á veinte duros, y con el otro del *codevilismo*, via Armiches, que también se despacha con otro par de trajes de copetista y otro par de sombreros bien reformados, el lujo de nuestras actrices no es una pesadilla, ciertamente.

«Pero ¿y si vuelven los calamitosos tiempos de *El ladrón* y de *La escuela de la calle*? ¿Y si es verdad lo que se dice de que la compañía Guerrero-Mendoza va á estrenar *El pajarero azul*, de Maeterlinck, y la de la Comedia una obra de Benavente, también santuarial, y la de Lara otra de no sabemos cuales autores franceses, que también, por lo que se cuchichea, «se las trae» en cuestión de trajes costosos?»

«El Señor nos coja confesados!»
«¿Cuánto mejor no es lo de este pan para este queso, y este queso para este pan, de las obras mesocratas de los Quintero ó las orgiásticas de café cantante, de Armiches?»

«Las primeras, con una falda de perla y una blusita, despachadas.»

«Las segundas, con contratas «en cuadros» de café cantante, más despachadas todavía.»

No, estúpida y guapísima señorita Sorel. Lo que es por estas tierras de garbanos no hay conflictos posibles entre la ética y el lujo.»

FÉLIX REINA.

LA MUERTE DEL REY DE GRECIA

Traslado de su cadáver

Salónica 25. — A las nueve de esta mañana se ha verificado la solemne traslación del cadáver del rey Jorge, en cuya ocasión la ciudad toda ha dado nuevo y elocuente testimonio de su dolor; de balcones y ventanas pendían amplias coladuras negras y todas las calles del tránsito que había de seguir el fúnebre cortejo estaban ya desde mucho antes llenas de un gentío inmenso. A las nueve se ha formado y partido del palacio real el cortejo observándose el orden siguiente: grupos de marineros ingleses, alemanes y rusos que forman parte de la guardia de las legaciones; representantes de sociedades civiles y asociaciones con el ayuntamiento de la ciudad; los jefes religiosos, entre ellos el Gran rabin; jefes y oficiales de los ejércitos europeos; el Estado Mayor y los oficiales superiores del ejército helénico; el Metropolitano y el clero, con cruz alzada, y en seguida el féretro colocado sobre un armón de artillería y cubierto con la bandera de la patria; seguía inmediatamente el rey Constantino y sus hermanos los príncipes. Ocupaban el primer carruaje la reina viuda y la reina María Bonaparte, y el segundo las princesas Elena y Alicia. Venían después de la familia real los ayudantes de campo del difunto rey, el ministro Raciavan representante del gobierno de Atenas, el general búlgaro Hesast, el almirante alemán Truimer, el coronel servio Vasitch, el cuerpo consular, los magistrados y algunos funcionarios de la ciudad, cerrando la marcha un destacamento de infantería búlgara, al que seguía una gran multitud, entre la que se veían gran número de musulmanes.

Desde el palacio al embarcadero ha tardado el fúnebre cortejo dos horas y media; el féretro ha sido trasladado á bordo del yate real en brazos de los príncipes, y en seguida el Metropolitano ha pronunciado ante el mismo una oración fúnebre en que ha dicho que el rey Jorge, caído en el campo del honor, será tenido por los siglos de los siglos, como un mártir de su pueblo. La familia real ha embarcado en el mismo yate «Amfritre», marchando la reina viuda apoyada en el brazo de su hijo el rey Constantino.

Cuando el féretro que contiene los restos del rey Jorge ha sido llevado en brazos de los príncipes al buque «Amphitrite», el metropolitano de Salónica ha pronunciado las siguientes palabras: «Tu has cumplido tu deber

para con la nación; tu recibirás de las manos de Dios la recompensa de la corona inmortal. Adiós.» El «Amfritre» ha zarpado á las doce, poniéndose á la cabeza de los buques extranjeros que se habían alineado en dos columnas: la derecha «Goelan» «el Bruix» y la María Teresa; á la izquierda el «Jarmouth», el «San Geogio» y el «Urales».

LOS SIRIOS, REVOLTOSOS

Pidiendo la autonomía

Losredes, Despachos de El Cairo dan detalles acerca del movimiento autonómico de Siria.

Comenzó en el vilayeto de Beyruth y siguió en los de Damasco y Alepo. En los tres se han celebrado asambleas de notables y han sido votados proyectos de reformas.

Una de las innovaciones que piden los sirios es que se generalice la enseñanza de la lengua árabe para que sea considerada, en lo futuro, idioma oficial, así como la turca.

El movimiento autonómico ha tomado nueva fuerza á causa de unos incidentes ocurridos en Damasco.

Hay en esta ciudad una Compañía de tranvías y otra de luz eléctrica cuyos servicios y tarifas no satisfacen al público.

El comercio pidió ciertas reformas; pero las Compañías se mostraron intransigentes.

Entonces comenzó una doble huelga de viajeros y de abonados.

Nadie utilizaba los tranvías; todos los abonados se dieron de baja.

Furiosas las Compañías, acudieron al vali, que para acabar con la huelga prendió á dos de los jefes de la agitación. Al effendi El Chabra y Riza effendi El Scabane, y los mandó á Beyruth, donde debía juzgarles un Consejo de guerra.

Entonces estalló en Damasco huelga general. Todos los comercios cerraron sus puertas.

La población en masa acudió amenazadora al palacio del vali, que se asustó y prometió la libertad de los dos presos.

Estos fueron enviados de Beyruth, y así quedó restablecida la calma.

Pero la doble huelga sigue, y las Compañías tendrán que ceder ó declararse en quiebra. Todos estos sucesos preocupan grandemente al Gobierno turco.

En El Cairo se cree que cuando termine la guerra de los Balcanes, Siria verá logrados sus aspiraciones.

PALMA

Nuevo caso de viruela

Se ha declarado un nuevo caso de viruela en una casa de la calle de Tierra Santa.

Se han tomado las debidas precauciones para evitar el contagio.

Un demente

Por la guardia municipal fué conducido anteayer á capuchinos un individuo que tenía perturbadas las facultades mentales é intentaba maltratar á unas mujeres.

Ayer fué entregado de nuevo á su familia.

Gaída

Un joven llamado Miguel Martínez Florit que ayer por la mañana estaba trabajando subido á una escalera se cayó produciéndose varias contusiones.

Fué trasladado á la Casa de Socorro donde fué curado.

Denunciado

Ayer fué denunciado al Juzgado un individuo presunto autor de varias fechorías cometidas en esta ciudad.

Riña

Ayer por la mañana ocurrió una reyerta entre dos individuos los cuales llegaron á las manos resultando ambos con contusiones.

Intervino la policía que puso fin á la contienda citando á ambos contendientes para comparecer ante sus jefes.

Choque

Ayer por la mañana ocurrió un choque entre dos carruajes en la calle de San Miguel, resultando ambos vehículos con desperfectos.

Entre ambos conductores se entabló fuerte disputa, siendo denunciados al Juzgado.

Auxiliares de escuelas graduadas

El Gobierno se ha hecho cargo de las dos auxiliares de las dos escuelas graduadas de esta ciudad, y en consecuencia, desde primero de Abril, próximo empezará á regir esta disposición.

Solo tendrán validez en el año de la fecha de su expedición.

8. La amortización de las Obligaciones empezará al terminar el primer año natural siguiente al de la fecha en que principie la explotación total del referido camino.

9. Se reserva la Compañía la facultad de adelantar el plazo de la amortización total o parcialmente.

10. Como la emisión de estas Obligaciones tiene por exclusivo objeto la construcción del Ferrocarril de Palma a Santanyí, tendrán por garantía, que se consignará a su favor en la Escritura pública de la emisión, la totalidad de los productos líquidos que reporte la explotación de dicho camino y además, las cantidades que el estado abone, supliendo las deficiencias de la explotación, para completar el interés de 5 por 100 anual al Capital de construcción.

11. Si la suscripción alcanzase cifra superior a la de 4.000 obligaciones la Compañía podrá optar, entre ampliar la emisión hasta el límite suscrito, si no excediese de la cifra de 6.000 ó anular la suscripción de las suscritas con exceso, en todo ó en parte. La anulación se hará por sorteo entre las que se suscribieron el día primero en que comenzó el exceso.

Las de los días posteriores, se anularán sin someterlas a sorteo.

Palma 27 de Marzo de 1913.—El Director General.—Guillermo Moragas.

Audiencia

Para esta mañana a las diez y media está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral, contra Jaime Compte acusado del delito de estafa.

Representará el ministerio público el Teniente Fiscal señor Lara. El procesado estará defendido por el Abogado don Fernando Pou y representado por el procurador don Cayetano Abrines.

Del ejército

Destinos de Infantería.—Los comandantes don Vidal Arcas Fogeda, del regimiento de Menorca 70, al de Cantabria 39, don Jaime Vidá Vilalonga, juez instructor en Baleares al regimiento de Menorca 70, don Eugenio Floran Veloz de Medrano y Vallterra excedente en Baleares, a la Penitenciaría de Mahón y D. Luis Bauzá Gayá, excedente en Baleares a desempeñar el cargo de juez instructor en dichas islas.

Los capitanes don Enrique de Nicolás Tejero, ascendido del regimiento de Toledo 33 al de Mahón, 63, y don Manuel de Aguilar Garrido, ascendido del regimiento de Menorca, 70 a la Caja de Olot, 71.

Los primeros tenientes don Arturo Meceno Velasco, del regimiento de Isabel II, 32, de Mahón, 63 don Emilio Torres Iglesias, del regimiento de Menorca 70, al de San Quintín 47 y don Enrique Cano Raggio, del regimiento de San Quintín al de Menorca, 70.

Licencias.—Se ha concedido veinte días de licencia por enfermo para Mahón al alumno de la Academia de infantería don Sebastián Vila Oloria.

Comisión Provincial

Ultima sesión

Anteayer a las 11:30 de la mañana estuvo la sesión presidida por el vicepresidente de la Comisión don Enrique Sureda. Asistieron los señores don Juan Vinyoli y don Miguel Pons. Fue aprobada el acta de la sesión anterior.

Se dio cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Jaime Mir Ferrer concejal del Ayuntamiento de Formentor en alzada de un acuerdo de dicha Corporación municipal por el que se negó a admitir la dimisión del expresado cargo, acordándose informar al Gobernador que procede estimar dicho recurso.

Visto el expediente promovido por un recurso de don Jaime Rigo Vidal en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Santanyí sobre liquidación de cuentas por servicios prestados por el recurrente se acordó por unanimidad pasar dicho expediente a la expresada Corporación municipal a fin de que sobre cada una de las partidas objeto de la liquidación de que se trata emita el correspondiente informe.

Se acordó pasar al Arquitecto de provincia una comunicación del Jefe de la Prisión Correccional de esta ciudad interesando la instalación de lavabos y construcción de un depósito de agua en aquel Establecimiento, para que forme el correspondiente proyecto y presupuesto.

Se dio cuenta del resultado del concurso para la instalación del alumbrado eléctrico en los edificios que ocupan los Establecimientos provinciales de Beneficencia de esta ciudad y en la casa de campo del «Paig des Bous», acordándose pasar las proposiciones presentadas al Arquitecto de provincia para que se sirva informar.

Vista la instancia de don José Ribas solicitando la cancelación de un depósito que tiene constituido en la casa provincial, se acordó instruir el oportuno expediente.

Fueron admitidos en el Hospital varios dementes; se concedieron permisos para prohibir expositos y prórroga del pago de lactancia a una niña de Santa María.

Vista la instancia de un vecino de Marratxi solicitando la admisión de una hermana suya en la Misericordia se acordó reclamar certificación acreditada del estado de la mujer de referencia.

Fue admitida una niña en la Inclusa.

Se concedió permiso a dos asiladas, mayores de edad, para salir definitivamente de la Misericordia.

Se acordó el ingreso en el Manicomio de dos asilados en la Misericordia presuntos locos.

Se enteró de que una expósta de la Inclusa de Madrid ha otorgado testa-

mento a favor de un acogido en la de Palma; y de una asilada de la Misericordia ha entrado en calidad de sirvienta en la Inclusa; y que el Excmo. Ayuntamiento de Palma ha prestado su aprobación a una cuenta de obras efectuadas en la Cárcel de Audiencia de esta ciudad.

Y después de aprobarse varios asuntos se levantó la sesión.

De Sociedad

En el vapor correo de Barcelona llegó ayer a esta Ciudad el Ilustre Sr. D. María no de Rosafiguera, Jefe regional de los intersistras, acompañado de su hermano, Reverendo don Francisco, Beneficido de la Santa Iglesia Catedral de Barcelona y un sobrino.

Vienen para disfrutar durante algunos días de nuestro puro y sano ambiente y admirar las bellezas naturales que con tanta prodigalidad nos ha enriquecido la madre naturaleza.

El día veinte y dos del que cursa a las ocho de la mañana falleció en la villa de Bañalbuñer después de aguda y dolorosa enfermedad el propietario don Antonio Alberti y Coll.

A las seis de la tarde del mismo día tuvo lugar la conducción del cadáver a su última morada, que fué acompañado por el clero parroquial con cruz alzada. A dicho acto concurrió todo el vecindario dando testimonio de las simpatías que gozaba el finado y de la consideración y estima que tienen a sus hijos don Juan Alberti Alcalde de dicha villa y a don Francisco Alberti industrial y propietario.

Recibían éstos y demás familia la expresión del más sentido pésame.

En el vapor Rey Jaime II, llegaron ayer de Barcelona don Monserrate Blanes, don Antonio Andreu, don Guillermo Plau, don Angel Regato, doña Antonia Sánchez, doña María Román, doña Catalina Roig, doña Josefa Irene, doña Antonia Picornell, doña Juana Picornell y doña Antonia Selom.

En la relación de Maestros nacionales que han presentado instancias en el IV concurso de premios por actos de protección a la infancia figuran de esta provincia los señores don Juan Sotias Bennasar, don Antonio Juan Alemany y don Juan Eleta Oscoide.

Ayer tarde en el vapor Minimar, salieron para Barcelona, don Ignacio Plans, don Joaquín Torres, don Antonio Ferrer, don Pedro Tomás, don Gabriel Caldentey, don Domingo Bellver y señora y don Baltasar Moyá.

Se encuentra enfermo el hijo mayor de nuestro estimado amigo el arquitecto municipal don Gaspar Bennasar.

Desearnos su pronto restablecimiento.

A bordo del vapor correo, salió en la tarde de ayer para Barcelona, el exquisito poeta catalán don José Carner.

La exposición de Artes e Industrias

Lo que manda la Escuela de Palma

Como dijimos en uno de nuestros pasados números, este año la Escuela de Artes y Oficios de Palma concurrirá a la Exposición de Artes e Industrias que el próximo Mayo se inaugurará en Madrid.

Probablemente hoy en el vapor correo de Alicante se embarcarán las cajas que contienen los trabajos que deben figurar en la citada Exposición ejecutados por los alumnos que diariamente asisten al citado centro de enseñanza.

De la clase de Dibujo Artístico de la que es profesor don Lorenzo Cerda, van buen número de copias del yeso ejecutadas por los alumnos señores Ferrer, Mir, Amengual, Aleñar, Llinás y otros; copias de la Fauna y Flora del natural, de Canals y de Mir, y varios proyectos de friso en color de mismo señor Canals.

La clase de Modelado concurre entre otros trabajos con un proyecto de Fuente monumental, y otro de chimenea, con figuras y varios detalles del mismo ejecutados por el alumno señor Sacanell, y otro proyecto de chimenea con motivos tomados de la flora, acompañado también de detalles ejecutados en su tamaño natural por el alumno señor Taberner, van también otros trabajos que no recordamos.

Don Mariano Calleja profesor de Dibujo Lineal manda una buena colección de trabajos en color y en negro, llamando la atención entre ellos un proyecto de panteón ejecutado a todo color, la fachada de Santa Eulalia, la artística claraboya de nuestra Catedral, un zaguan de una señorial casa de Palma y muchos otros de los alumnos señores Ferrer, Castelló, Ferrer, Moyá, Llinás, Monserrat y Olivera.

Los dibujos van muy bien presentados distribuidos artísticamente en cuadros, con adecuado marco, y prueban lo fructuoso de la enseñanza del Claustro de profesores que han dado en esta ocasión una hermosa prueba de su laboriosidad y constancia.

Revista anual de Clases pasivas

El señor interventor de Hacienda ha publicado la siguiente circular:

En cumplimiento de lo ordenado por la ley de 25 de Julio de 1855, Reales órdenes de 29 de Diciembre de 1882, 4 Mayo de 1897 y demás disposiciones vigentes, los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes por esta Dependencia Pagaduría de Hacienda y en las especiales de Mahón e Ibiza, deberán presentarse a pasar la Revista anual ante el Señor Interventor de Hacienda los residentes en esta capital y ante los de Mahón e Ibiza los que residen en dichas ciudades, dentro del mes de Abril próximo, quedando señalados para los primeros los días que se expresan a continuación y horarios de nueve y media a doce de la mañana.

Días 8 y 9.—Jubilados y Pensiones remuneratorias.

Días 10, 11 y 12.—Montepío civil.

Días 14, 15, 16, 17 y 19.—Montepío militar.

Días 19, 21, 22, 23 y 24.—Retirados de Guerra y Marina.

Días 25 y 26.—Crucés pensionadas.

Días 28, 29 y 30.—Nominas sin distinción.

Publica además las siguientes observaciones que deberán tener presente los pensionados:

1.º En el acto de revista suscribirán los interesados, ó su representante legal en caso de ser menores, declaración jurada con arreglo al modelo que se publicó al final del anuncio de este Boletín Oficial número 7182 consignando los actos que corresponden a sus circunstancias, tachando con una línea los que no fueran aplicables, para lo cual se facilitarán los impresos correspondientes en esta Intervención.

2.º Los que se hallen eximidos de pasar personalmente la revista, estarán obligados a presentar la declaración al justificar su existencia en la forma establecida.

3.º No se autorizará la revista de los pensionistas que no cumplan lo dispuesto en las reglas anteriores, siéndoles aplicable lo prevenido para los que no realicen dicha diligencia.

4.º Todo pensionista transcribirá su respectiva declaración y las que se refieren a una misma pensión serán unidas entre sí formando un solo asunto.

5.º Las féas de vida deberán llevar fechadas del 25 del corriente mes en adelante.

A los que no se presenten al acto de la revista ó no cumplan lo dispuesto en las reglas anteriores, salvo aquellos que justifiquen debidamente su absoluta imposibilidad física, se les suspenderá el pago de sus haberes, con arreglo a lo prevenido para estos casos en las disposiciones vigentes.

Iguamente llama la atención de los señores Alcaldes respecto a las reglas especiales que en este año se exigen para la estadística de clases pasivas, a cuyo fin deberán reclamar de la intervención el número de impresos de declaraciones que consideren necesarias según el de los pensionistas que residan en el término de su jurisdicción y cuya revista han de pasar ante su autoridad.

El Centenario de Constantino

Los trabajos que viene realizando la Comisión organizadora de las fiestas conmemorativas del Centenario de Constantino se ven coronados del mayor éxito.

Se ha inscrito para tomar parte en el concurso de foot ball diez teams que se han clasificado en la siguiente forma.

Primera clasificación.—Seniors del que forman parte los teams «Veloz Sport» y «Asistencia Palmarosa».

Segunda clasificación.—Juniors compuesto de los teams «Progreso», «Palmarosa», «Doctrina Cristiana» y «Alfonso XIII».

Tercera clasificación.—Neofitos compuesto de los teams «Castellano», «San Sordana» y «Mariano».

Las pruebas empezarán el domingo próximo a las diez de la mañana en el Velódromo de Tirador, cedido galantemente por la sociedad «Veloz Sport Balear».

El concurso de juegos libres será también nutridísimo, pues se harán 18 juegos nuevos.

Se han presentado para tomar parte en el mismo «La Congregación Mariana de San Juan Bautista de La Salle» el «Club Fomento Base-Ball», la sección de patines del Veloz Sport, los alumnos de los colegios de la Doctrina Cristiana, Castellano, Palmarosa y el de don José Balaguer.

Los juegos empezarán también el domingo próximo siguiendo los sucesivos en el expresado local del Velódromo de Tirador.

La entrada a dichos actos será por invitación.

El domingo día 6 de Abril empezará oficialmente los festejos.

En las pruebas finales de los concursos solo tomarán parte aquellos teams y grupos de escolares que obtengan en los primeros puestos en las pruebas parciales.

El programa oficial de los festejos es como sigue:

Día 6 de Abril.—A las 12 se celebrará solemne función religiosa en el parroquial iglesia de Santa Cruz, a la que serán invitadas las autoridades y los alumnos y alumnas de las escuelas católicas.

Por la tarde a las tres gran función de juegos de foot ball, patinaje, base-ball y juegos libres en el Velódromo de Tirador.

Día 13.—Por la mañana juegos en el Velódromo y a las siete y media el coronel del Regimiento de Palma don José Novillas dará una conferencia en el local de La Defensa Social sobre el tema: «Constantino como militar».

Día 15.—Por la mañana continuarán las pruebas de concurso y por la tarde a la hora y local expresados. Es- trellich sobre el tema: «Auto construcción de Calderón de la Barca».

Día 18.—Pruebas de concurso en el Velódromo. A las tres de la tarde conferencia popular en el local del Patronato Obrero, por el Sr. abogado y concejal del Ayuntamiento don José Font Arbós. A las siete y media, conferencia por el Rdo. Doctor don Antonio Sancho, Predicador de S. M.

Día 27.—A las tres de la tarde gran función en el Velódromo de Tirador con reparto de premios a los jugadores que hayan obtenido los primeros puestos.

Consistirá los premios en artísticas medallas conmemorativas del Centenario.

Los alumnos de los colegios católicos harán ejercicios de gimnasia clara dirigidos por don Agustín Clara y don Juan Cervera.

Terminada la función los asistentes a la misma se dirigirán en manifestación a la Catedral Basílica a saludar al Ilmo. Sr. Obispo.

Se hará en dicho templo la adoración del Vía-Crucis y terminada el Prelado dará la bendición a los fieles.

Día 30.—Gran velada en el Teatro Principal, en la que se representará la obra titulada «La Lepra de Constantino» representada por un grupo de jóvenes de las Congregaciones Marianas y de otros colegios.

Y después de aprobarse varios asuntos se levantó la sesión.

En el acto de revista suscribirán los interesados, ó su representante legal en caso de ser menores, declaración jurada con arreglo al modelo que se publicó al final del anuncio de este Boletín Oficial número 7182 consignando los actos que corresponden a sus circunstancias, tachando con una línea los que no fueran aplicables, para lo cual se facilitarán los impresos correspondientes en esta Intervención.

Los que se hallen eximidos de pasar personalmente la revista, estarán obligados a presentar la declaración al justificar su existencia en la forma establecida.

No se autorizará la revista de los pensionistas que no cumplan lo dispuesto en las reglas anteriores, siéndoles aplicable lo prevenido para los que no realicen dicha diligencia.

Todo pensionista transcribirá su respectiva declaración y las que se refieren a una misma pensión serán unidas entre sí formando un solo asunto.

Las féas de vida deberán llevar fechadas del 25 del corriente mes en adelante.

A los que no se presenten al acto de la revista ó no cumplan lo dispuesto en las reglas anteriores, salvo aquellos que justifiquen debidamente su absoluta imposibilidad física, se les suspenderá el pago de sus haberes, con arreglo a lo prevenido para estos casos en las disposiciones vigentes.

Iguamente llama la atención de los señores Alcaldes respecto a las reglas especiales que en este año se exigen para la estadística de clases pasivas, a cuyo fin deberán reclamar de la intervención el número de impresos de declaraciones que consideren necesarias según el de los pensionistas que residan en el término de su jurisdicción y cuya revista han de pasar ante su autoridad.

El domingo llegarán los cuatro novillos de Penálvarez que serán desencanajados a las nueve de la mañana del mismo día y se lidiarán el domingo 6 de Abril por las cuadrillas de Mestizo y Vaquerío de Córdoba.

El 22 de Junio se celebrará la primera corrida de toros, toreando el Bombita y Manolete bichos de Pablo Romero.

El 24 de Agosto se celebrará la segunda corrida con los matadores Fuentes y Gallito Chico. Los toros serán Miuras ó del Duque de Veraguas.

Uno de estos días llegará el empresario de la Plaza de Toros señor Alcalá, para organizar el alumbrado eléctrico de la plaza para celebrar una corrida de noche, presentando al novillero Behnolivi.

Notas taurinas

Próxima novillada

El domingo llegarán los cuatro novillos de Penálvarez que serán desencanajados a las nueve de la mañana del mismo día y se lidiarán el domingo 6 de Abril por las cuadrillas de Mestizo y Vaquerío de Córdoba.

El 22 de Junio se celebrará la primera corrida de toros, toreando el Bombita y Manolete bichos de Pablo Romero.

El 24 de Agosto se celebrará la segunda corrida con los matadores Fuentes y Gallito Chico. Los toros serán Miuras ó del Duque de Veraguas.

Uno de estos días llegará el empresario de la Plaza de Toros señor Alcalá, para organizar el alumbrado eléctrico de la plaza para celebrar una corrida de noche, presentando al novillero Behnolivi.

También se propone dar en la plaza de Toros, funciones de cine y variedades durante el verano.

La venerable Orden Tercera de Penitencia de S. Francisco y la Archicofradía del Cordón Seráfico, establecida en la iglesia de P. P. Capuchinos de esta ciudad, siguiendo el tradicional costumbre de prepararse del mejor modo posible, para la festividad de su Excelencia Patrona María Santísima, bajo la simpática advocación de «Divina Pastora de las almas», le dedicará una solemne novena en la forma siguiente:

Empezando desde el sábado 29 de Marzo todos los días, a las siete de la noche, después del rezo del Santísimo Rosario con Letanías cantadas y Novena a la Divina Pastora, seguirá el sermón por el Rdo. P. Fulgencio de Barcelona, Capuchino.

Los días laborales se hará también la novena, rezada, durante la Misa de las siete y media.

El Domingo 6 de Abril fiesta de la Divina Pastora (cese las seis a las nueve y media, se celebrará Misa cada media hora).

A las siete y media.—Misa de comunión general con plática preparatoria por el Rdo. Padre Director de la Orden Tercera.—Durante la Comunión la Capilla Seráfica cantará escogidas piezas de Aller, Cándi, Millet y Caldich.

A las diez.—Solemne Oficio, en el que la Capilla Seráfica dirigida por el Rdo. D. Rafael Cortés, ejecutará la Misa, a cuatro voces, en honor de San Juan Evangelista, de Ch. Goanod con acompañamiento de armonium é instrumentos. El sermón está a cargo del Reverendo Superior de la Residencia.

Tarde

A las seis y media.—Después del rezo del Smo. Rosario, se cantará un «Trisagio Mariano»; seguirá la Novena y el sermón por el mismo orador de la novena.

Se dará fin a tan religiosos cultos, con la Bendición Papal y besamanos a la Divina Pastora.

De Santa María

Insuficientes resultaron los espacios que comprendo la Iglesia parroquial de esta villa para contener la multitud de fieles que acudieron a la misma, el día 25 del actual, para presenciar la celebración del Santo Sacrificio del altar, que por primera vez celebró el Reverendo señor don José Calafat y Mesquida, ordenado sacerdotilmente en 8 de los corrientes.

A las nueve y media un repique de campanas anunció la marcha de la comitiva, desde la casa paterna del referido señor Calafat a la Iglesia de Santa Tránsito, Montesión, Socorro y Catedral Basílica.

Las Comuniones irán precedidas de una plática.

En la primera de dichas iglesias comulgaron los niños; en la segunda, los jóvenes; en la tercera los hombres y en la cuarta las señoras.

La opereta, por la Maestra de la estrenada ayer, La mujer divorciada, está en decadencia; el reinado que inició La criada a legre va a su ocaso después de alcanzar todo su esplendor con El Conde de Luxemburgo, La princesa de 1000 y El encanto de un vals.

Después nos ha invadido una verdadera nube de oporetas donde falta la novedad tanto en las situaciones como en los motivos musicales.

Hay algunos momentos en La mujer divorciada que revelan la acreditada vena de su autor, pero son en escaso número y ara mantener todo el peso de una velada.

Ni un solo aplauso sonó al acabar la representación.

Hubo aplausos para la señorita Quiles y el señor Bellver las dos columnas de la compañía, la primera por su

Días 3 y 4.—Grandes fiestas religiosas en la Catedral Basílica cuyo programa se publicará oportunamente.

En uno de dichos días se estrenará en el citado templo por la Schola Cantorum del Seminario un Te Deum de un autor mallorquín.

Organiza también la Comisión como final de las fiestas un velisiel y un festejo nocturno disparándose un gran castillo de fuegos artificiales.

La reforma del Borne

Conforme adelantamos ayer a las doce en el despacho de la Alcaldía a presencia del Notario don Emilio Fernández Sánchez, se procedió a la aper subasta para contratar las obras de reforma del paseo del Borne.

Consisten estas en la reconstrucción del piso que se construirá de cemento Portland, la sustitución de los actuales pozos por otros de cemento armado con artístico respaldo de hierro.

Desaparecen las actuales pilstras que hay a ambos lados del paseo y este se estrecha un metro aproximadamente por la parte que linda con las calles del Borne y Jovelanos.

El alumbrado actual sufrirá también una reforma disminuyendo el número de faroles y sustituyendo los actuales focos eléctricos por ocho farolas de gas comprimido.

El tipo señalado para la subasta era de 29.374 pesetas.

La subasta fué adjudicada provisionalmente a don Francisco Forteza Segura, por la cantidad de 29.300 pesetas.

La política en los Ayuntamientos

Circular del Jefe del Gobierno

El presidente del Consejo ha dirigido un telegrama-circular a los gobernadores civiles interesándoles transmitir a los concejales liberales su deseo de que se abstengan de tratar en las sesiones de los Ayuntamientos cuestiones políticas.

«Obedece el envío de esta circular a dicho el Conde de Romanones a evitar que se repita en otro Ayuntamiento el caso ocurrido en Cádiz, donde a consecuencia de un acuerdo de aquella Corporación relacionado con la política del Gobierno en la ensenanza se han producido protestas en parte del vecindario.

Agradezco la intención de mis amigos los concejales de provincias al adherirse a la política del Gobierno; pero no creo que deba hacerse en esa forma, y por eso les ruego que distingan de tratar en las sesiones municipales del asunto de la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

Estimo esa campaña contraproposcente para los fines del Gobierno que predica como características suyas la tolerancia y la transigencia.

Además, los concejales han sido elegidos por sus electores para administrar, y todos sabemos que los Ayuntamientos no son organismos llamados a pronunciarse en ningún sentido político.

El tratar estas cuestiones puramente políticas no compete a los concejales. Son asuntos que deben debatirse en las Cámaras.»

Mercado de Inca

Almendrón, de 12000 a 0000 pesetas los 4238 Kg. (cuantal).

Trigo, de 12000 a 0000 pesetas los 7448 Jiros (cuartera).

Cañada, de 2000 a 0000 id. Cebada del país, de 1100 a 0000 id. Id. forastera, de 1650 a 0000 id. Avena del país, de 1000 id. Id. forastera, de 950 a 0000 id. Habas para cocer, de 2500 a 0000 id. Id. ordinarias, de 2100 a 0000 id. Id. para ganado, de 2050 a 0000 id. Maíz, de 1450 a 0000 id. Frijoles, de 3500 a 0000 id. Habichuelas conitas, de 2500 a 0000 id. Id. blancas, de 2700 a 0000 id. Garbanzos, de 0000 a 0000 id. Cerdos cobados, de 0000 a 0000 id. lar. arroba.

Azúcar, de 300 a 0000 onza. Higos pasados, de 0000 a 0000 id. los 4238 Kg. (cuantal).

Albaricoques, de 000 a 0000 id. Algarrobas de 000 a 0000 id.

Teatros

Principal

Muyda proporcionó ayer a la compañía Vitaliani Duse un grandioso triunfo. El público aplaudió con entusiasmo, prodigando grandes elogios a la Vitaliani y a Duse en primer término y después a Boddá y a Riva dos artistas que valen mucho.

La velada de ayer fué de las que dejan grandísimo recuerdo en los concurrentes; son de las que entran pocas en libra.

El teatro estuvo mucho más animado de costumbre. Era ya hora de que el público se diera cuenta de que en el Principal se ofrecen verdaderas y hondas manifestaciones de arte y aprovechase las pocas funciones que se han de dar la notabilísima compañía.

Para hoy está anunciado lo un estreno sensacional La segunda, mogke de autor inglés Piner.

Los periódicos de Europa y América han calificado con unanimidad de insuperable la interpretación que Italia Vitaliani da al complejo personaje de La segunda mogke.

Lírico

La opereta, por la Maestra de la estrenada ayer, La mujer divorciada, está en decadencia; el reinado que inició La criada a legre va a su ocaso después de alcanzar todo su esplendor con El Conde de Luxemburgo, La princesa de 1000 y El encanto de un vals.

Después nos ha invadido una verdadera nube de oporetas donde falta la novedad tanto en las situaciones como en los motivos musicales.

Hay algunos momentos en La mujer divorciada que revelan la acreditada vena de su autor, pero son en escaso número y ara mantener todo el peso de una velada.

Ni un solo aplauso sonó al acabar la representación.

Hubo aplausos para la señorita Quiles y el señor Bellver las dos columnas de la compañía, la primera por su



ENFERMEDADES DE LA NIÑEZ

Cuando un niño llora sin causa aparente

TELEGRAMAS

CAIDA DEL REY

Madrid 27 a las 16:30

No se celebra consejo

Hoy no se celebró Consejo de ministros en Palacio a consecuencia de la caída que sufrió ayer el Rey en el Campo del Polo produciéndose solo un ligero magullamiento de ninguna importancia. Detalles de la caída del Rey.—Fue en el campo de polo.—Tuvo un poco de fiebre.—El Rey guarda cama

A causa del accidente que sufrió el Rey le sobrevino un poco de fiebre, y una ligera Conocion que pudo tener consecuencias, llegando a Palacio a las seis y media con el marques de Viana y el doctor Alabern.

Nadie le notó cosa alguna. El accidente se produjo jugando al Polo.

Los médicos le reconocieron apreciándole erosiones en la frente y mejilla derecha y algunas contusiones al lado derecho del cuerpo y del brazo.

Ocurrió que el caballo que montaba el Rey iba a galope y tropezó metiendo una pata en un agujero que había en el suelo, cayendo y siendo despedido el Rey violentamente dando una vuelta de campana.

El Monarca se levantó rápidamente y por su pié fué al chalet en donde le reconoció el doctor Alabern las lesiones que no tienen importancia.

Los médicos de Cámara le reconocieron por la noche aconsejándole quietud y que se metiera en cama.

La noche la pasó bien con algunas decimas de fiebre. Los médicos le han visitado esta mañana hallándole en buen estado y aconsejándole que continuara en el lecho.

Ha despachado con los altos papalinos y con el presidente del Consejo.

Se encuentra muy ansioso y unicamente molesto por los dolores que le producen las contusiones.

La caída pudo tener mucha importancia, pero afortunadamente no ha sufrido más que ligeras contusiones.

Al salir el conde de Romanones de Palacio nos confirmó a los periodistas que las lesiones que sufre el Rey carecen de toda importancia, como lo prueba, añadió el conde, que el Monarca le ha citado para mañana a la misma hora para despachar y cree que mañana abandonará el lecho. Se suspendieron las audiencias.

Muchas personas acudieron a Palacio para enterarse del estado del Monarca.

Toda la familia Real le ha visitado.

Madrid 27 a las 24

El estado del Rey

El Subsecretario de Gobernación nos ha dicho que el estado de S. M. el Rey continuaba siendo satisfactorio.

El Rey sigue mejorando

S. M. el Rey sigue mejorando de la caída que sufrió ayer. Almorzó con apetito y por la tarde quiso jugar a tresillo con sus ayudantes.

EXCURSION A TOLEDO

Madrid 27 a las 20

175 invitados —Visita al Alcázar, a la Catedral y otros monumentos —Excursionistas satisfechos

A las nueve de la mañana salieron en tren especial para Toledo los excursionistas invitados por el Gobierno para acompañar al ex-ministro francés M. Steg.

En el tren especial iban 176 personas entre ellas el Ministro de Instrucción señor Lopez Muñoz, el Subsecretario de Instrucción, el Director general de Monumentos, el Vicepresidente primero del Congreso.

Los excursionistas llegaron a Toledo a las diez treinta. En la estación estaba formada una compañía de alumnos de Infantería con bandera y música que tributó los correspondientes honores.

Esperaban a los distinguidos excursionistas el Gobernador civil, el Gobernador militar y el Alcalde.

La banda de música tocó la Marsellesa y la Marcha Real. Después de que el exministro

M. Steg y el Ministro de Instrucción señor Lopez Muñoz hubieron revisado la Compañía se trasladaron los invitados al Alcázar, recorriendo las dependencias.

En el patio del Alcázar la Compañía de alumnos evolucionó y desfiló después en columna de honor.

El exministro francés felicitó al Director y a los profesores de la Academia.

Después los invitados visitaron la Catedral.

A la una y media los invitados fueron obsequiados con un banquete, pronunciando elocuentes brindis.

A continuación los excursionistas recorrieron San Juan de Reyes y visitaron la casa del Greco y la fábrica de armas.

Los excursionistas hicieron grandes elogios de las maravillas de la Catedral y demás monumentos.

A las seis de la tarde regresaron a Madrid los excursionistas satisfechísimos de la expedición.

Madrid 27 a las 24

Regreso de la excursión francesa

A las seis y cinco de la tarde salieron de Toledo para Madrid los excursionistas franceses.

Al arrancar el tren una banda de música tocó la Marsellesa.

Se dieron vivas a España y a Francia.

El ministro concedió permiso a los alumnos de la Academia para salir de paseo y perdonó a los que estaban castigados.

El señor Arzobispo dejó de asistir a la excursión por encontrarse enfermo.

Cerca de las ocho llegaron a Madrid.

Mr. Steg y sus acompañantes se mostraban satisfechísimos de excursión.

POLITICA

Madrid 27 a las 16:30

Despacho con el Rey

El conde de Romanones despachó con el Rey, dándole cuenta de todos los asuntos pendientes desde el último Consejo.

Conferencia de Romanones con Maura

En la embajada francesa el conde de Romanones celebró una extensa conferencia con el señor Maura.

El conde manifestó después que solo había hablado con el señor Maura dos o tres minutos con motivo de la fiesta hispano-francesa de ayer apuntándose la idea del intercambio del profesorado entre ambas naciones.

Excelentes noticias de Barcelona.—El Rey se levantará esta tarde

El Presidente del Consejo Conde de Romanones nos recibió a los periodistas en su despacho de la Presidencia.

Nos dijo el Conde que las noticias de Barcelona eran excelentes, pues la huelga se ha resuelto bien como el esperaba.

Después añadió que el Rey sigue bien siendo posible que se levante esta tarde, pues afortunadamente la caída no fué de importancia.

Nos dijo que de otros asuntos no había nada.

Madrid 27 a las 24

Rozamiento entre Maura y Dato

Se confirma que en la conferencia que celebraron ayer los señores Maura y Dato ocurrió entre ambos un rozamiento.

El señor Dato se propone contestar al suelto publicado por el periódico ABC aludido.

Banquete.—Brindis.—Acuerdos

En el Centro Instructivo Monárquico Liberal, del distrito del Centro se ha celebrado hoy un banquete para solemnizar el aniversario de la fundación.

Se pronunciaron entusiastas brindis y se dedicó un cariñoso recuerdo al señor Canalejas que inauguró el Centro.

Se acordó contribuir a los gastos de erección de su monumento y abrir una suscripción para evitar que el cuadro de Vandergoes salga de España.

Visita.—Tranquilidad en Marruecos

El ministro de la guerra señor Luque ha visitado esta noche al señor Coude de Romanones.

Al salir nos ha dicho que las noticias recibidas de Marruecos acusan completa tranquilidad.

Maura cambia impresiones

El señor Maura viene estos

días cambiando impresiones con los conspicuos del partido.

Viaje de Gabriel Maura a Calatayut —Recibimiento—Discurso—Banquete

Comunican de Zaragoza que ha llegado a Calatayut el diputado conservador por aquel distrito don Gabriel Maura.

Una numerosa Comisión salió a recibirle en la estación de Alhama.

En Calatayut le esperaba un enorme publico del que formaban parte comisiones de los pueblos del distrito.

Visitó el «Círculo Católico» donde pronunció un discurso tratando de la cuestión Marroquí.

Al final censuró el proceder del Gobierno en lo que se refiere a la enseñanza de la Doctrina Cristiana, diciendo que se pretende con el proyecto crear dentro de la escuela oficial dos clases de alumnos, los que están en clase recibirán la instrucción de la Doctrina y los que estén en la calle aumentarán la vagancia.

Afirmó que cree que los proyectos del Gobierno no prevalecerán.

Por la noche le obsequiaron con un banquete en el Coliseo Imperial.

En el brindis Gabriel Maura saludó a los asistentes afirmando que don Antonio Maura no se retirará jamás de la política.

Llegada del señor Pidal

Hoy ha llegado a Madrid el señor Marques de Pidal al objeto de tomar parte en la deliberación del Consejo de Instrucción sobre la cuestión de la enseñanza del Catecismo.

Conferencia entre Romanones, Navarro Reverter y García Prieto

El señor Conde de Romanones ha celebrado una extensísima conferencia con el ministro de Estado señor Navarro Reverter y el ex-ministro señor García Prieto.

Se ignora de lo que trataron. Mas conferencias con Romanones

Además del señor Luque han conferenciado esta tarde con el señor Conde de Romanones los señores Gimeno, Alba y Aldave.

AGITACION FERROVIARIA

Madrid 27 a las 16:30

Tranquilidad en Barcelona.—No se irá a la huelga.—Carta de un ferroviario

El ministro de la Gobernación, señor Alba, nos ha dicho a los periodistas que ha conferenciado por telefono con el Gobernador de Barcelona quien le dijo que la tranquilidad es completa sin que haya ocurrido el menor incidente digno de mencionarse.

Que se ha acentuado el buen sentido entre los ferroviarios de no ir a la huelga.

El ferroviario Solanas que pertenece a la Junta directiva, publica una carta en el periódico «La Vanguardia» diciendo que ha manifestado se le dé de baja de la Agrupación de ferroviarios porque entiende que la campaña iniciada contra la empresa es de disolución y perjudicial a los ferroviarios.

Barcelona 27 a las 23

El asunto de los ferroviarios.—Huelga aplazada.—Elogios de Anido

Los ferroviarios han aplazado, sin día fijo, la huelga proyectada. Obedece la medida a que se tiene la seguridad de que muchos no responderían a la orden de secundarla.

Preguntado sobre este extremo el señor Ribalta nada ha contestado.

Sábase no obstante que a pesar de sus afirmaciones en contrario sus delegados se muestran poco dispuestos a secundar la huelga.

El Gobernador civil señor Sánchez Anido ha elogiado la sinceridad con que muchos ferroviarios expresaron su opinión contraria a la huelga.

La prensa y el fracaso de la huelga

La prensa de esta ciudad se congratula del fracaso de la huelga ferroviaria.

Comentando el asunto «El Noticiero Universal» y refiriéndose a Ribalta dice que los intereses de la ciudad no deben quedar a disposición de un ambicioncillo.

Madrid 27 a las 24

Los ferroviarios.—Tranquilidad

En los centros ferroviarios reina completa tranquilidad.

Esto afirma el optimismo de Romanones en que no llegarán a declararse en huelga.

COTIZACIONES

Madrid 27 a las 16

Interior contado	84.15
Interior fin de mes	84.17
Al próximo	84.32
Amortizable 5 p g	100.70
Amortizable nuevo	93.60
Banco de España	451.50
Compañía Tabacalera	291.50
Francos	8.35
Libras	27.40
Exterior	92.95

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 26 a las 24

Instrucción de alumnos de artillería

Para los viajes de instrucción de los alumnos de artillería se ha dispuesto que duren dichos viajes diez días exceptuando el viaje de los alumnos del cuarto año que será de seis días, comprendiendo en ellos el tiempo empleado en la ida y vuelta.

Dichos viajes se realizarán en la primera quincena de abril por grupos de quince alumnos de los años 3.º, 4.º y 5.º

Estos últimos irán a Sevilla para visitar los establecimientos fabriles a cargo del Cuerpo; otro grupo a la fábrica de Trubia y Oviedo y otro a las fortificaciones del Ferrol y San Sebastián.

Del 4.º año un grupo vendrá a Madrid; del 3.º un grupo irá a visitar la Fábrica nacional de Granada y otro las Fábricas de Toledo y Murcia.

Un crucero a las costas de Guinea

El ministro de Marina ha dispuesto que salga a mediados de abril próximo el buque de guerra «Infanta Isabel» a hacer un crucero por las costas de nuestras posesiones de Guinea.

Madrid 27 a las 16:30

La «Gaceta»

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones.

Nombrando vocales de la Junta de Gobierno del Cuerpo de farmacéuticos a don Fidel Fernández, don Julián Madariaga, don Alberto Busto y don Martín Bayal.

Y vocales del cuerpo de veterinarios al marqués Barar y de Haldana, a don Antonio Fernández Tallón y a don Benito Martínez.

Abriendo concurso para un premio a la virtud y otro al talento consistentes en 1000 pesetas por la Academia de la Historia.

Funerales

En la iglesia de San José se han celebrado solemnes funerales por el alma del marqués del Turia ocupando la presidencia el general Azcárra conde de Trenor, don Tomás Trenor, el ministro de Gracia y Justicia el general de Marina señor Alfonso y un ayudante del Rey.

La iglesia estaba llena de distinguido, muchos políticos, militares y señoras.

Entre la concurrencia estaban los señores Maura, La Cierva, Allendesalazar, marqueses de Figueroa, Mendez Vigo, Valdeiglesias, Ferrer Albornoz y Navarro Reverter.

La rendición de Andrinópolis y el término de la guerra

El conde de Romanones manifestó que cree que la rendición de Andrinópolis implica el término de la guerra.

Madrid 27 a las 20

Pruebas del trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón»

Comunican de Cádiz que se han celebrado las pruebas oficiales del nuevo trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón» que es igual al trasatlántico «Reina Victoria Eugenia».

El nuevo trasatlántico desplaza 14.000 toneladas, alcanzando 20 millas de velocidad.

En dicho buque se hermanan el lujo, el arte y el confort.

El nuevo buque el próximo domingo saldrá para Barcelona.

Bandidos sorprendidos por la Guardia civil.—Un bandido muerto

Telegrafían de Valencia que la Guardia civil sorprendió a una cuadrilla de bandidos en el camino de Paterna, en las inmediaciones del pueblo de Mislata.

Uno de los ladrones al verse sorprendido disparó su revolver y una bala se llevó el tricornio del Guardia civil Manuel Ortells.

El compañero de éste José Coreca disparó el muser matando al bandido agresor.

Contestación a la carta de Pepito Canalejas

Don Alberto Aguilera ha contestado a la carta que ha escrito Pepito Canalejas, hijo del malogrado Presidente, donando la imprenta que le compró su padre.

Dice en su carta el señor Aguilera que en lugar preferente de la escuela y con una inscripción que perpetue su generoso donativo se colocará la imprenta con la carta que es un modelo de literatura epistolar, inspirada en nobilísimos sentimientos que caracterizan su noble apellido que desde tan temprana edad sabe enaltecerlo.

Llegada de los Archiducos Federico

En el sudexpres llegaron los Archiducos Federico e Isabel siendo recibidos en la estación por las Reinas Cristina y Victoria, la Princesa Beatriz, la Infanta Isabel y los Infantes Fernando y Alfonso y los Archiducos Isabela.

También acudieron a la estación el ministro de Estado señor Navarro Reverter, el Capitán general señor Marina, el Gobernador señor Alonso Castrillo y el Alcalde señor Ruiz Jimenez.

La Archiduquesa Isabela es esposa del Archiducos Federico, hermano de la Reina doña María Cristina.

Pertenecen a la ilustre familia de los Duques de Croy.

Los Archiducos permanecerán con sus hijas, una breve temporada en Madrid, alojándose en la planta baja de Palacio.

Aviador que repara las averías del motor.—Se propone salir mañana para Madrid

Telegrafían de Burgos que el aviador francés Brindejone llegó a aquella capital procedente de Vitoria en el tren correo, yendo luego al Monasterio de Rodilla acompañado de un mecánico para reparar los desperfectos sufridos por el motor de su aparato.

A las cuatro de la tarde dicho aviador se propone salir del Monasterio en el aparato para aterrizar en el Aereodromo.

Apesar de los frecuentes aguaceros y granizadas caídos muchas personas se trasladaron a Gamonal para esperar la llegada del aviador.

Este saldrá de Burgos por Aranda del Duero dirigiéndose a Madrid.

Llegada del Superior de los Salesianos

A las nueve de la mañana en el expés de Andalucía llegó a esta Corte el Superior de los Salesianos P. Alvera procedente de Sevilla.

Acudieron a la estación para recibir al P. Superior los Padres de la misma orden y distinguidas personas.

Madrid 27 a las 24

Banquete a Fernandez Silvestre

Dicen de Toledo que los profesores y alumnos de la Academia de Infantería obsequiarán con un banquete al coronel jefe de las tropas de Larache, señor Fernandez Silvestre.

Estaña de 27.000 pesetas

En la mañana de hoy se ha presentado en la Tesorería Central de Hacienda un individuo a cobrar un libramiento de 27.000 pesetas.

El cajero le dijo que ya se había hecho efectivo hace unos días.

Hechas las oportunas averiguaciones resultó que el auxiliar primero de Tesorería señor Freire había falsificado la firma del interesado cobrando el libramiento. Freire convicto y confeso ha sido entregado al Juzgado.

Reparto de socorros

La Junta de damas encargadas de la suscripción nacional para socorrer a los soldados heridos y familias de los muertos en la campaña de Melilla ha hecho la última distribución, enviando al Comandante general de Melilla 18 mil 735 pesetas; al Gobernador militar de Huesca, 15.250; al de León, 10.800; al de Pamplona, 7500; al de Soria, 7250; al de Bilbao, 3500; al de Valencia, 7000; al de Santander, 7300; al de San Sebastián, 8000 y al de Vitoria, 900.

Visita a Romanones

Esta tarde ha visitado al Conde de Romanones una Comisión de disidentes para pedirle autori-

zación para celebrar un mitin en el «Fronton Central» en pro de la libertad de cultos.

Petición

La Junta Permanente del Segundo Congreso Nacional de Artistas que ha de celebrarse en Madrid el mes de Mayo próximo ha solicitado el apoyo del Gobierno.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 27 a las 23

Salvaje intento.—Ciclistas en peligro

Paris.—Comunican de Charolles que en ocasión de haberse de celebrar un concurso ciclista, unos malvados depositaron grandes piedras en un recodo brusco de la carretera por donde los corredores hubieran pasado a toda velocidad.

Por fortuna a última hora se modificó el trayecto, lo cual evitó una grave desgracia, pues los corredores no hubieran podido advertir el peligro a distancia suficiente para detenerse.

Los gendarmes buscaron a los autores del atentado.

Otra salvajada contra un tren

Paris.—Telegrafían de Privas que a 4 kilómetros de Robiac fueron allados sobre los rieles dos bloques de piedra, de 30 kilos cada uno puestos con intento de hacer descarrilar el tren rápido de Alais.

Unos labradores vieron los pedruscos y los apartaron.

Opiniones sobre el Ministerio francés

Paris.—La Prensa de esta capital publica las opiniones de los diputados diversos partidos acerca del nuevo gobierno francés presidido por M. Barthou.

Todos creen que el actual ministerio tendrá una vida precaria siendole difícil reunir una mayoría permanente.

Combate en Trípoli

Trípoli.—En Nueva Kiela se ha librado un terrible combate entre las tropas italianas y los árabes.

Estos, después de 7 horas de fuego, se vieron obligados a retirarse dejando 20 muertos sobre el campo y llevándose muchos heridos.

Teniente inglés ahorcado

Londres.—Telegrafían de Alhabad (Judía inglesa) que un teniente inglés acusado de homicidio, ha sido ahorcado.

Familia aristocrática intoxicada

Viena.—Una familia perteneciente a la aristocracia vienesa comió una tortilla que por un error había sido adecorada con cicuta, resultando dos muertos y siete enfermos de gravedad.

De Méjico.—Zapatistas que reconocen el nuevo Gobierno

New York.—Telegramas aquí recibidos de Méjico dan cuenta de que setenta y cinco jefes y oficiales zapatistas y once mil soldados han reconocido el nuevo Gobierno.

Viajero regio

Paris.—El Rey de Nuteruberg ha salido de Menton para Stuttgart.

Su permanencia en Cabo Martin ha sido muy beneficiosa para su salud.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Barcelona 27 a las 23

La prensa de Paris y la rendición de Andrinópolis

Paris.—La prensa de esta ciudad dedica atención preferente en sus columnas a la rendición de la plaza de Andrinópolis y dice que pues que éste era el principal objetivo de los estados coaligados, una vez conseguido, ha de facilitar ello grandemente la estipulación de la paz.

Agitación en Constantinopla.—¿Cederá el gobierno?

Londres.—El periódico «Daily Graphic» publica un telegrama fechado en Constantinopla en el que se dice que reina gran agitación en aquella ciudad a consecuencia de los últimos hechos de armas adversos a las fuerzas turcas.

Añade el telegrama que es muy probable que sea derribado el Gobierno.

Júbilo por la toma de Andrinópolis

Belgrado.—En esta capital ha producido extraordinario júbilo la toma de Andrinópolis por las fuerzas de los estados coaligados. Las manifestaciones de entusiasmo son muchas.

Ha sido adornadas las calles y las casas particulares lucen también artísticos adornos.

Tributo de admiración al defensor de Andrinópolis

Sofia.—Las tropas búlgaras que sitiaban Andrinópolis tributaron al defensor de la misma Chukri Pachá al evacuarla, honores militares como tributo de admiración a la bravura desplegada por dicho jefe durante el sitio.

Negativa del comandante de Skutari

Cetigne.—Confírmase que el Comandante militar de la plaza de Skutari se niega a dejar salir la población civil a pesar de que los sitiadores de dicha plaza, las tropas montenegrinas, consienten ahora en ello no obstante haberse opuesto a ello anteriormente.

Los búlgaros dispuestos a avanzar



MOTOBOMBAS DE AIRE CALIENTE

Abastecimiento de agua a coste mínimo.—13 mil litros de agua con 3 y medio kilos Carbón

MÁS DE 50 MIL EN USO

Funcionamiento sencillo sin válvulas, sin presión de vapor ni explosiones.—Garantías absolutas.—Caso de defecto se retribuye el importe de la máquina contra de su devolución.—En la fábrica de Don Juan Vidal Ros, Ronda Peniente, puede verse funcionar una de nuestras máquinas, que le vendimos hace tres años. Solicite informes a los Sres. Calvet, Vadell y C.^o, ó a

VIDAL Y MAYNES, Paseo de la Aduana, BARCELONA



CASA ANUNCIADORA PALACIO, 8

En dicho centro se admiten toda clase de anuncios, reclamos, gacetas, encajes de prospectos, etc., etc., para este periódico.—Los anuncios mortuorios se admiten desde las ocho de la mañana a la misma hora de la noche y desde las diez de la noche en adelante en la Redacción de este periódico.—Suplementos extraordinarios para anuncios mortuorios a cualquier hora del día ó de la noche, á precios de tarifa.

Ventajas positivas para los señores anunciantes

Depilatorio Maria Stuard

Usando este Depilatorio nunca tendreis vello

La mujer, en todas sus edades debe procurar ser siempre bien parecida

El Depilatorio Maria Stuard es el mejor de todos los depilatorios, por sus sorprendentes y maravillosos resultados. Es el más eficaz é inofensivo, pues no irrita el cutis por delicado y fino que este sea.

El Depilatorio Maria Stuard es el más eficaz, porque con su uso se obtiene la completa desaparición de todo vello y pelo. Es el más inofensivo por ser el único cuya aplicación no perjudica nunca, por mucho tiempo que se use.

El Depilatorio Maria Stuard es indispensable en todo tocador por su elegante presentación en frasco de cristal tallado y por ser el único que no desprende mal olor, pues el polvo contiene un perfume de licado.

El Depilatorio Maria Stuard es el más práctico porque en muchos casos, y especialmente en edad juvenil, bastan una ó dos aplicaciones para que desaparezca por completo el vello y pelo, y no vuelva á reaparecer. No mancha y deja el cutis terso y hermoso.

El Depilatorio Maria Stuard deben usarlo las señoras y señoritas en todas sus edades. Las madres deben aplicarlo á sus hijas que en principio los aparece vello. Los jóvenes que por su edad no tienen bien poblada la barba y bigote, evitan con su uso las molestias de afeitarse. También evita erupciones en la cara etc. etc.

N.º 1.—Para que desaparezca el vello. N.º 2.—Para que desaparezca el pelo

Los prospectos explican el modo fácil de usarlo.—De venta en Palma de Mallorca: Droguerías de la señora Vidua de José Juan, calle Marina, 20, 22 y 24 y principales droguerías y perfumarias de España y Portugal.

NUEVO ESTANTE A PEDAL

FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESARROLLARSE

NO CABERÁ EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo consumo en el trabajo.

4, Jaime II, 4-Palma de Mallorca

aballo propio para silla y tiro, se vende, como igualmente una galería de cuatro asientos y una guarnición. «Casa Anunciadora», Palsic, 8, infórmate.

Mulita de cuatro años y seis meses de alto, con sus correspondientes guarniciones y arreos, todo en buen estado, se desea vender. «Casa Anunciadora», Palsic, 8, infórmate.

Se alquila un espacioso local con MOTOR y MAQUINARIA propia para taller de aserrar y carpintería, sito en la Hostalería, calle de la Semeola, Can Capas Dará informes el guardián del mismo.

Segadores mecánicos FINON LIBRE. Premiadada con medalla de plata y diploma de medalla de oro. En la ferreteria de Juan Balle BINSALEM.

Amor

sigue la mejor pasta para limpiar metales

Liga de Propietarios de Fincas Urbanas

[Habitaciones para alquilar]

CALLE PLAZA	N.º	PISO	INFORMES	RESERVACIONES
de las Minas San Lluís	—	hogera	Socorro, 46, 1.º	Planta baja y piso
Fuente de Jesús	—	—	Olmos, 166, 1.º	Cocheras para automóviles.
Corp-Mari	103	—	id. id. id.	Capacidad, agua, cochetas.
Fronte San Magia	—	—	id. id. id.	Capacidad, agua, baños.
Pint	22	tercera	Piel, 20, pral y C.º en, 1	Horno de pan cocer.
Moray	4	2.º	Morey, 4 principal	Agua grifo, 5 dormitorios
Cioria	1	ático	San Miguel, 18	Local independiente.
Felru	1	2.º piso	Brosse, 19 (tienda)	Agua grifo W. C., coladora
Roig	27	2.º	Roig, 27, principal	Agua gr. 4 dormitorios Colad.

Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18 1.º

Carburo extranjero y español

Hay en existencia en la

Cerrajería Bosch

OLMOS, 148, PALMA

Medicamentos de utilidad reconocida

Agua Oxigenada Sureda La receta directamente de los señores Médicos y Otológicos, por ser la única químicamente preparada.

Vermifugo Sureda Es el mejor medicamento para matar las lombrices (cur).

Pastillas Sureda Con su empleo se consigue la curación de la TOB, el mantener fresca la boca y evitar las irritaciones que produce el tabaco.

Calicoida Sureda Sin la menor molestia se consigue desaparecer los CALLOS y demás durezas.

Vino iodo-tánico fosfatado Sureda Es el mejor reconstituyente y sustituye con ventaja el aceite de hígado de Bacalao.

Al por mayor se expenden en todas las farmacias y al por menor en la de su preparador.

Bosca, 9.—Palma de Mallorca

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

DUCA D. AOSTA, 3 Abril. REGINA ELLEN, 24 Abril.

RE VITTORIO, 10 Abril. DUCA DEGLI ARDUZI, 1.º Mayo.

DUCA DI GENOVA, 17 Abril. PRINCIPE UMBERTO, 8 Mayo.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y señalan confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, polainas, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y alférez de Manoni.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, lavabos, comedores, con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajeros dirigirse á los señores SALOMÓ RIBERAN, Plaza de la Libertad, 2, (frente al Borne).—Palma.

LLOYD ITALIANO

SOCIEDAD DE NAVIGACIÓN

Compañía de vapores rápidos directos

BARCELONA A BUENOS AIRES

Próximas salidas

LUSIANA, 2 Marzo. LUSIANA, 4 Mayo.

P. MAJALDA, 27 Marzo. P. MAJALDA, 15 Mayo.

INDIANA, 2 Abril. INDIANA, 8 Junio.

Reservaciones para el pasaje de 3.ª y los únicos que reúnen todas las comodidades y la verdadera Cocina Española.

Informes: Libertad, 17, (esquina Faisanes), Palma.

LA VERDAD

Lo aseguran las más distinguidas señoras, particularmente las acostumbradas á viajar por el extranjero que son las que más saben distinguir lo bueno y barato, esto solo se puede conseguir comprando en **El Remate**. A más de un gran surtido de bordados de todas clases, hallarán los más preciosos cortes de vestido bordados, última creación de la moda inglesa.

Pas den Quint, 5 y 7

LA TOS

ya sea catarral ó de sopitudo, seca, nerviosa, ronca, falgosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y calma el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

ASMA A satisfacción de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTISMAICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Eos ataques de asma por la noche se alivian también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

EVITA CASCA, CASPA Y CALVA DEL PELO

El Tricófero Padró

No es difícil y responsable del cuidado del cabello solo con el uso de este Tricófero. Basta aplicar el pelo seco, limpio y con un calor natural. Basta la acción del pelo y mediante la acción de este el pelo cae y vuelve a salir.

Preparado del Centro, Plaza Real, 4, Barcelona, y en cada Farmacia, Droguería y Perfumería.

Fabrica de anisados y licores

de Bartolomé Garau Socies

Lluchmayor (Mallorca)

Exigido en todas partes el anis marca registrada

SECA

y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente

PALO-QUINA-G RAU

analizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores.

NO MÁS PELO BLANCO

Tintura del Dr. JIMENO

Para todos los casos de canicie, alopecia, etc. Es el único que devuelve el pelo a su estado normal, sin necesidad de cortar ni afeitarse.

Preparado del Centro, Plaza Real, 4, Barcelona.

LINEA PINILLOS

Vapores directos de este puerto para el de las Antillas

Para Guaymas, Puerto Rico, Habana, Cienfuegos, Santiago de Cuba, Guanantamo y Manzanillo, saldrá de este puerto directamente el día 5 de Abril, el vapor

PIO IX

admita carga y pasaje por dichos puntos.

NOTA.—Se aplica a los señores cargadores se sirven pesar antes con anticipación de la carga que tengan que embarcar, para reservarse la cabina necesaria.

Línea de la América del Sur

SERVICIO RÁPIDO Y DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS DE BARCELONA

INFANTA ISABEL, 15 Marzo. CADIZ, 27 Abril.

VALBANERA, 8 Abril. INFANTA ISABEL, 15 Mayo.

Presentan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espejos oscuras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se sija en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Teléfono Marconi.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía en Atoles Planas, Plaá y C.º. S. en C. San Miguel, 20, Palma.

TELARES

VERDADERA OCASION para los dueños de TELARES USADOS DE MADERA PARA TENDIDOS LLANOS que estén inactivos y quieran deshacerse de ellos. Soy comprador de una importante partida. Para informes diríjanse á la «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

NICOLAS TICOLAT

DENTISTA

Dentaduras, orificaciones y empastes

Practicó económica—Calle Polainas número, 103

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de Buenos Aires.—El día 1 de Abril saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el nuevo y magnífico vapor Infanta Isabel de Borbón, (vapor de inauguración), directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de New-York, Cuba y Méjico. (Servicio del Mediodía).—El día 23 de Marzo saldrá de Barcelona, el 24 de Valencia, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, el vapor Buenos Aires directamente para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Cuba y Méjico. (Servicio del Norte de España).—El día 17 de Abril saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Coahuila y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camuajeros de lujo.

Línea de Venezuela Colombia.—El día 10 de Abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Manuel Galvo, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Lirón y Cádiz, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lirón y Cádiz, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana, Coahuila con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y condiciones directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 2 de Abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor C. de Elizaguirre directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, lo Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea Fernando Poo.—El día 2 de Abril saldrá de Barcelona, el vapor Ciudad de Cádiz, con escala en Valencia, Alicante y el 7 de Cádiz, directamente para Tínger, Ceabesaba, Misapán, Las Palmas, San 1.º Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato especial como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camuajeros de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admiten cargas y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Manifiestos que le sean entregados y de la colección de los recibos de su venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Información en Palma los señores Jaime M. Grande, S. en C. Plaza de Antonio Maura, número 4, Palma.

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL

Prepara del Centro: 3 pastillas.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías

ó en cada uno de los Centros de Espectáculos

Depositorio y venta en Palma de Mallorca: Vidua de José Juan, Droguería, Marina, 30; Sucrotores de Boscana; Farmacia Perera, Rabí y Vda. Fornera, Boicaria 1 y 3.

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Ven desde el 1.º de Mayo á 30 de Julio

Montado á la altura de los mejores del extranjero

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona)

Térfano de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona

Distancia de Barcelona: En tren 1.º, 2 horas 30 m.; en tico 3 horas.

Agua mineral medicinal, termal de 60°, alcalina, bicloro-sulfúrica, de fuerte mineralización, con las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del Reumatismo y Artritis en todas sus formas y de la Gata, así como también para combatir las afecciones del Estómago é Intestino, los trastornos del Hígado, la Diabetes y las lesiones de los Riñones, principalmente la Afta albugínea.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18 EN TRESUDES.—BARCELONA.

Tipo-Litografía de Amengual y May tauer